

Novi izzivi poročanja podjetij o trajnostnosti

Predlog Zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o gospodarskih družbah (ZGD-1M), ki naj bi v veljavo stopil v drugi polovici letošnjega leta, med drugim prenaša v slovenski pravni red Direktivo 2022/2464/EU glede poročanja podjetij o trajnostnosti (CSRD). Ta direktiva nadgrajuje in razširja zahteve svoje predhodnice, Direktive 2014/95/EU o nefinančnem poročanju (NFRD), na dodatne zavezanke ter širi obseg in vsebino trajnostnih informacij, ki se morajo poročati.

Cilj direktive je omogočiti boljši vpogled v trajnostno poslovanje podjetij, spodbuditi podjetja k zmanjšanju negativnega vpliva na okolje in družbo ter prispevati k prehodu na trajnostno gospodarstvo in doseganju podnebnih ciljev EU. Direktiva zahteva javno razkritje in poročanje o okoljskih, socialnih in upravljaljskih stanjih ter dejavnikih (ESG).

Kdaj bodo nove določbe stopile v veljavo?

Nove določbe ZGD-1M bodo najprej veljale za tiste družbe, ki so že zdaj dolžne pripraviti izjavo o nefinančnem poslovanju, in sicer za poslovno leto, ki se začne v letu 2024. S 1. januarjem 2025 se obveznost širi na vse velike družbe, ki dosegajo kriterij velikosti iz 55. člena ZGD-1 (v predlogu ZGD-1M se spreminjajo in povečujejo pragi izračuna velikosti podjetij). S 1. januarjem 2026 pa tudi na vse majhne in srednje družbe, ki so na borzi (razen mikro družbe).

Ali bodo k poročanju zavezana tudi tuja podjetja, ki poslujejo v EU?

Poročila o trajnostnosti bodo morala zagotavljati tudi podjetja iz tretjih držav, ki v EU ustvarijo več kot 150 milijonov EUR čistega prihodka in ki imajo odvisno podjetje ali podružnico na ozemlju Uni-



je. Na ta način se bo zagotovilo, da bodo tudi ta podjetja odgovarjala za svoj vpliv na okolje in ljudi.

Kako bo poročanje o trajnostnosti vplivalo na delovanje podjetij?

Družbe bodo morale trajnostne zadeve vključiti v poslovni model, strategijo in cilje, kar bo vplivalo na poslovanje in upravljanje teh družb ter na postopke revizije. Poročilo o trajnostnosti bo moral pregledati revizor ter podati mnenje glede skladnosti poročanja o trajnostnosti. Celotno letno poročilo bo lahko revidiral en revizor oz. revizijska družba, lahko pa bo poročilo o trajnostnosti pregledal drug revizor.

Kako bo izgledalo poročanje o trajnostnosti AJPES? Kakšne izzive to predstavlja za sam AJPES?

S predlogom zakona se vsem družbam, ki bodo zavezane pripraviti poročilo o trajnostnosti, nalaga, da za namen javne objave AJPES predložijo celotno letno

poročilo, ki bo po novem vključevalo tudi poročilo o trajnostnosti. Pripravljeno bo moralo biti v enotni elektronski obliki (ESEF), ki je strojno berljiva in skladna z evropskimi standardi poročanja o trajnostnosti (ESRS) ter merili EU taksonomije. To omogoča primerljivost poročil med podjetji in zagotavlja, da informacije, ki jih podjetja razkrivajo, izpolnjujejo določene kakovostne in vsebinske zahteve.

Novo trajnostno poročanje bo zajemalo zelo majhen segment poročevalcev, kar pa bo AJPES vseeno moral integrirati v enotno informacijsko rešitev za zajem letnih poročil, ki trenutno ni prilagojena za sprejem enotne elektronske oblike in strojno berljivih poročil. Prilagoditev bo zahtevala celovit pristop, ki vključuje tehnično nadgradnjo, skladnost s standardi in uporabniku prijazno funkcionalnostjo, kar pa bo zahtevalo potreben čas za izvedbo.